

把家园建设得更加美好

(上接第1版)

在新发展理念指引下,汶川灾后恢复重建与发展振兴不断打开新局面——

对口援建省市与灾区党委和政府同心合力,对原有分散、落后的产业布局进行调整转型,什邡北京、北川山东、青川浙江、绵竹江苏、上海都江堰等一批新产业合作园区、特色农产品加工基地拔地而起,一些现代服务业、新型工业取得授受方双赢成效;一些原本闭塞的灾区乡镇,抓住“一带一路”建设、长江经济带发展战略实施的机遇加快开放步伐;旅游业更是成为灾区发展的新亮点,当地群众越来越感受到“美丽乡村”的惬意、“绿色增收”的喜悦。

初夏的川西平原西缘,龙门山脚下,万亩玫瑰盛开。

曾被撕裂的大地如今成为远近闻名的“中国玫瑰谷”,并已获批“四川绵竹国家玫瑰公园”。绵竹市的土门、广济、遵道等乡镇已将24800亩耕地进行流转用于推广玫瑰种植,每年带动农民增收约1.35亿元。

万亩玫瑰是绿色发展理念给乡亲们馈赠。“绿水青山就是金山银山”,习近平总书记这句话朗朗上口的话,正生动地书写在这片土地上。

还人间锦绣巴蜀,兴百姓富美家乡——在汶川,许多乡镇樱桃成片,掩映着山林与河谷。汶川樱桃已成为知名的农产品地理标志产品,年产900万公斤,产值2.7亿元,带动不少当地群众增收;

在青川,老百姓从“靠山吃山”到“靠山护山”,80%的林地实行了封山育林,木耳、蜂蜜、羊肚菌等产品通过电商平台行销全国……

10年来,特别是党的十八大以来,汶川受损林地和山体植被逐步恢复,完成林草植被恢复448.87万亩,修复大熊猫栖息地148.65万亩。水源地保护、废弃物处理、土壤污染治理等环境保护设施重建全面完成,绝大部分的建筑垃圾得到了再利用。

汶川水磨、绵竹大乘、什邡马祖庙……一个个特色鲜明的示范村镇推动着城乡融合共进。随着成都至都江堰高速铁路、都江堰至映秀高速公路的建成投用,综合交通体系更加完善,架起了灾区群众致富增收的新桥梁,带来了乡村振兴的新希望。

2011年8月,习近平来到北川新县城禹龙小区,走进刚入住的王康平家中,女主人陈世琼向习近平送上自己亲手绣的美绣“羊角花”。习近平祝福大家:要让日子过得更红火!

美绣,这个曾长年隐藏在山中的少数民族技艺,如今已走出大山,走向全国,一针一线“绣”出了一个产业。

在阿坝州,妇女美绣就业帮扶中心、美绣合作社、美绣公司等相继成立,带动

8000余名农村妇女居家灵活就业,有关方面还加大电商培训力度,帮助美绣产品走出大山。

不仅是美绣,阿坝州充分发挥地域特色,通过振兴产业、文旅相融,打造出勒乌镇酿酒葡萄种植、理县羌族民族文化旅游等品牌基地。

“实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务。”习近平总书记高度重视乡村振兴战略。

党的十九大后,中央农村工作会议、中央一号文件进一步部署了中国特色社会主义乡村振兴道路。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。如今,环顾整个灾区,正在按照这20字的要求,围绕农业强、农村美、农民富的奋斗目标,找准自己的振兴路径。

加快推进农业供给侧结构性改革,推动土地和林确权颁证,创新财政支农方式……当地正在按下改革“快进键”,也按下了振兴“快进键”。

更加美好的家园——

党是先锋队也是主心骨,群众内生动力磅礴而出,同全国人民一道迈向全面小康

在可歌可泣的抗震救灾丰碑上,在如火如荼的对口援建史册中,共产党员英勇无畏、不知疲倦的身影无处不在。

“地动山摇,方显基础之牢。”2008年6月,习近平在四川考察抗震救灾工作时重点谈的是党的建设。每到一处,他都要了解在抗震救灾中党组织和党员、干部发挥作用的情况。

在察看四川巴蜀江油发电厂设备损坏情况时,他对企业党委发挥核心作用,第一时间组织党员、干部加固厂房、抢修设备给予肯定。如今,走进神华四川能源公司江油发电厂,绿树掩映、厂容整洁,虽然经历了改革重组的变化,但企业党组织把方向、保落实的领导核心作用没有变。10年淬炼,这家企业完成了脱硫脱硝改造、超低排放改造,推动地方中小企业取消小锅炉,累计节约标煤近10万吨,减排二氧化硫1万余吨。

一个党组织就是一个战斗堡垒,千千万万共产党员就是灾区群众的主心骨。

“实践证明,抓好基层、打好基础,是我们应对各种困难和风险的重要保证,任何时候都不能忽视、不能放松。”习近平强调。

汶川10年,共产党员这个称号穿越时空愈发响亮。

2013年5月23日,北川县原副县长兰辉下乡检查村道施工和地质灾害途中,意外坠下悬崖。

这位被称为“车轮上的县长”的共产党员在地震之后,强忍着失去3名亲人的悲痛,不眠不休投入抗震救灾;担任副县长的3年间,三分之二的时间都在路上;他对群众无微不至,碰到茶园村的老婆婆养猪,他会抢过背篓从山上一直送到山脚……

兰辉——一个催人奋进的名字。

“兰辉同志始终把党和人民的事业放在心中最高位置,是用生命践行党的群众路线的好干部,是新时期共产党员的楷模。广大党员领导干部要学习他信念坚定、对党忠诚的政治品质,心系群众、为民尽责的公仆情怀,忘我工作、务实进取的敬业精神,克己奉公、敢于担当的崇高品格,牢固树立宗旨意识,自觉做到为民务实清廉,更好发挥表率作用,不断做出经得起实践、人民、历史检验的实绩。”习近平总书记对兰辉先进事迹的批示激励着全国党员,更鞭策着灾区党员奋勇拼搏。

“有手有脚有条命,天大困难能战胜!”曾经在青川的废墟上,共产党员喊出的铮铮誓言振聋发聩。

今天,共产党员弘扬伟大的抗震救灾精神,贯彻落实新发展理念,带领灾区人民奋进在全面小康的大路上。

“当前脱贫工作,关键要精准发力,向基层聚焦聚力,有的需要下一番‘绣花’功夫。”2017年全国“两会”期间,习近平总书记在参加四川代表团审议时强调。

在地震灾区,党员、干部铭记总书记嘱托,奋力对标。

汶川县的枯桔乡大寺村,春季花飘香,夏秋果满园,即使在寒冬腊月也游人如织。过去短短2年时间,这个曾经水土流失不断加剧的传统耕种村成了远近闻名的“云朵美寨”,老百姓们都吃上了“生态饭”。

它的变化离不开四川省林业厅来的驻村第一书记杜斌。

邀请林业专家帮助村民提高种植技术,引进适宜当地种植的脆皮李,结合当地的生态资源和羌族文化搞乡村生态旅游……凭着绣花般的细致和敢打敢拼的闯劲,杜斌正带领全村脱贫攻坚,大踏步向小康迈进。

2016年和2017年,全村脆皮李销售收入均超过300万元,户均达4万元。乡村生态旅游也势头喜人。预计2018年全村人均年收入将达2万多元。

锁定“两不愁、三保障”目标,汶川地震灾区推出一系列扶贫攻坚组合拳,下足“绣花”功夫,严格落实“六个精准”“五个一批”要求,党的十八大以来,贫困人口由99.9万人减少到22.32万人。

人民,是历史的创造者。

“要在推动产业发展、民生改善等方面继续发力,把人民家园建设得更加美好。”2018年2月,习近平总书记深情寄语灾区人民。

在各级党组织的带领下,在对美好生活的期盼中,人民的创造性被激发出来,内生动力磅礴而出。

2018年4月19日,伴随着福清5号机组两根各重280吨的低压转子在东方电气集团东方汽轮机有限公司完工启运,我国自主知识产权核电项目“华龙一号”首台常规岛汽轮机主机设备研制全部完成,预计2020年上半年将完成并网发电。

东汽在研发过程中突破了最长等级叶片、最重焊接核电转子、超重型低压缸横向往支撑等世界级研制难题,创下了多个业内“首次”和“最大”。

10年前的巨震,重创这家中国发电设备制造行业的龙头企业,然而,震后的东汽人擦干泪水,迅速投入灾后生产恢复和重建。2011年8月,习近平来到东汽考察,对他们表现出的坚韧不拔、克难攻坚的大无畏精神给予高度评价。

如今,5800余名在职工工继承发扬抗震救灾中的东汽精神,为我国提供了超过三分之一的大型发电装备,建立了行业领先的技术研发平台,产业涵盖燃煤、核能、燃气、节能环保发电等多个领域。

2020年,北川县农民人均可支配收入将超1.5万元,将建成280个幸福美丽新村,贫困地区网络信息将实现全覆盖。

2020年,汶川至马尔康高速公路将有望全线建成,这条路紧邻地震带,直接穿越龙门山断裂带……

10年,顽强的野草早已覆盖山川的伤口;10年,新建的家园正在书写未来。

汶川映秀镇漩口中学遗址,2018年2月,习近平总书记来到这里,向汶川特大地震罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮,并三鞠躬。

“一定要把地震遗址保护好,使其成为重要的爱国主义教育基地。”他叮嘱道。

如今,遗址的一旁是新建的宣誓广场,主雕塑的名字为“母亲·初心”,寓意当地震突然降临,鲜艳的党旗在废墟上傲然升起,祖国母亲在废墟上深情呼喊孩子。

这片土地上书写的特大地震灾后恢复重建发展的奇迹,充分体现了中国共产党人的坚强有力领导,充分体现了中国特色社会主义制度的巨大优越性,充分体现了中华民族万众一心、不屈奋进的伟大精神。

展望未来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,当地人民一定会继续自强不息、艰苦奋斗,同全国人民一道奋进在决胜全面建成小康社会的征程上,用双手建设更加美好的人民家园!

(新华社北京5月11日电)

北川唐家山特大桥全线贯通

预计8月底具备通行能力



本报讯(记者 黄小芹/文 蒲浩/图)昨(11)日上午,随着北川羌族自治县唐家山堰塞湖跨湖大桥最后一块桥面板架设完成,意味着唐家山特大桥全线顺利贯通。预计8月底,该桥具备通行能力。

上午10时40分许,记者在唐家山堰塞湖跨湖大桥施工现场看到,施工人员正紧张有序地吊装大桥的最后一块梁板。随着施工人员的指挥手势,梁板稳稳当地吊装到位。至此,大桥的67片梁板全部安装架设完毕。

“5·12”地震后形成的唐家山堰塞湖,给北川漩坪乡、白垭乡以及曲山镇部

分村的群众出行带来不便,只能坐船或者坐车绕道,到北川新县城需要2个多小时。因此,周边群众对于大桥的建设十分关心,不少村民赶到现场观看。漩坪乡村民肖荣告诉记者:“原来没架桥,来回跑都麻烦。大桥修起了,大大节约了我们的出行时间,我们期待早日开通。”

“正在建设的特大桥主体工程全长2.83公里,项目自2016年3月开工建设至今,累计完成项目总工程量约95%,目前正在进行梁板湿接缝等桥面系工程。”唐家山特大桥项目负责人张善刚告诉记者,由于大桥横跨唐家山堰塞湖,所以在

修建时要考虑抗震设计,按照八度设防,增加了相应的抗震结构措施,达到“小震不坏、中震可修、大震不倒”的设计理念。

“这座跨湖大桥是我市单孔净跨最大的公路桥梁,也是交通精准扶贫项目。”北川羌族自治县交通局公路管理所负责人说,预计8月底,该桥具备通行能力。通车后,周边漩坪乡、白垭乡、曲山镇近3万群众出行难的问题将得到解决,坐车到北川新县城只需半个多小时,同时也为农副产品的运输提供极大便利,将带动周边乡镇的经济发展,助力群众增收致富。

加强领导周密组织有序推进 统筹抓好中央和地方机构改革

(上接第1版)要坚持全覆盖与分类管理相结合,完善内部治理与强化外部约束相结合,通过建立和完善国有企业资产负债约束机制,强化监督管理,做到标本兼治,促使高负债国有企业资产负债率尽快回归合理水平。

会议强调,推进中央党政机关和事业单位经营性国有资产集中统一监管试点,要坚持政企分开、政资分开、所有权与经营权分离,理顺中央党政机关和事业单位同所办企业关系,搭建国有资产运作平台,优化国有资本布局结构,提高国有资本配置和监管效率,有效防止国有资产流失,实现企业健康发展和经营性国有资产保值增值。

会议指出,高等学校所属企业体制改革,要坚持国有资产管理体制体制改革方向,尊重教育规律和市场经济规律,对高校所属企业进行全面清理规范,理清产权和责任关系,分类实施改革工作,促进高校集中精力办学,实现内涵式发展。

会议强调,建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,是实现养老保险全国统筹的重要举措。要从我国基本国情和养老保险制度建设实际出发,在不增加社会整体负担和不提高养老保险缴费比例的基础上,通过中央调剂基金筹集、基金拨付、基金管理、中央财政补助,合理均衡地区间基金负担,实现基金安全可持续,实现财政负担可控,确保各地养老金按时足额发放。

会议指出,加强中央企业领导人员管理,要坚持党管干部原则,坚持发挥市场机制作用,坚持德才兼备、以德为先,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,完善适应中国特色社会主义现代国有企业制度和市场竞争需要的选人用人机制,建设对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁的中央企业领导人员队伍。

会议强调,加强和改进生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作,坚持以人民为中心的发展思想,按照兜底线、织密网、建机制的要求,深化体制机制改革,健全责任体系,明确属地责任,加强监督管理,强化责任追究,切实维护流浪乞讨人员合法权益。

会议指出,改革完善医疗卫生行业综合监管制度,对维护人民群众健康权益具有重要意义。要准确把握医疗卫生

事业发展的规律和特点,转变监督管理的理念、体制和方式,从重点监管公立医疗卫生机构转向全行业监管,从注重事前审批转向注重事中事后全流程监管,从单向监管转向综合协同监管,提高监管能力和水平。

会议强调,党的十九届三中全会以来,在党中央坚强领导下,深化党和国家机构改革加大统的力度、明确改的章法、做好人的工作,在较短时间内取得重大进展,各方面思想统一、热情高涨、行动迅速、推进稳妥,呈现出气势如虹、势如破竹的良好局面。这充分说明,党的十八大以来我们领导全面深化改革打下的基础是好的,前一段探索的机构改革工作机制和方法也是有力有效的。

会议指出,根据党的十九届三中全会部署,地方机构改革要抓紧启动、压茬推进。总的要求是,全面准确贯彻落实党中央关于机构改革的部署要求,坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保上下贯通、执行有力;赋予省级及以下机构更多自主权,允许地方因地制宜设置机构和配置职能;严格各级党政机构限额管理,强化编制管理刚性约束;着眼于服务方便人民群众、符合基层事务特点,构建简约高效的基层管理体制;深化综合行政执法改革,完善市场监管和执法体制。

地方党委要加强对机构改革工作的领导,统筹研究机构改革方案制定和组织实施,把思想政治工作贯穿改革全过程,保证改革期间各项工作连续稳定。省(区、市)党委职能部门和政府组成部门总体上要同中央和国家机关机构对应,在此基础上,各地可以根据本地经济社会特点和工作需要因地制宜设置相关机构。要在转变和优化职责上下功夫,上下职责要能打得通、衔接得上。有关方面要加大对地方机构改革的指导力度,把情况和问题摸准摸透,逐一研究解决。

会议强调,地方抓改革要坚持问题导向,对一些起关键作用的改革,要加强形势分析和研判,抓住机遇,赢得主动。指导和推动地方改革要注意分类指导,既要有全局的统一性,也要有局部的灵活性,发挥好导向和激励作用。

中央全面深化改革委员会委员会出席,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

汶川地震十周年电影《破门》举行首映发布会

本报讯(记者 李灵越)

昨(11)日,汶川地震十周年献礼片《破门》首映发布会在科技城中环电影院举行。副市长蒋丽英出席发布会并致辞。

蒋丽英在致辞中表达了对《破门》的期待与祝福。她说,电影之外,灾区十年也经历了翻天覆地的变化,涅槃重生,众志成城,感谢全国人民的援助之手,四川人民也做到了真正的“破门”。

《破门》是我市纪念“5·12”汶川特大地震十周年系列活动开展影片,以安州区迎新小学留守儿童足球队为原型,根据一群留守儿童通过踢足球,快速走出灾难阴霾获得成长新生、获得快乐和自信,并夺取全国亚军真实故事改编创作。影片体现了孩子们自强不息、敢于拼搏的精神,也折射出灾后的绵阳人民坚韧顽强、乐观从容和积极向上的精神风貌。

(上接第1版)

市委常委、政法委书记夏凤俭致辞,省地震局副局长雷建成、副市长经大忠参加发布会。夏凤俭说,“5·12”汶川特大地震发生后,在党中央国务院坚强领导下,在省委省政府的有力指挥下,在社会各界的大力支持下,绵阳市委、市政府带领全市人民夺取了抗震救灾和灾后重建的伟大胜利。近年来,我市防震减灾各项工作稳步推进,市地震监测台网中心和北川、安州、平武、江油等县级地震监测台网中心先后建成并投入运行,建成了一批应急避难场所和应急物资储备库,全市不断加强防震减灾法规科普宣传教育,防震减灾综合能力得到提升,地震监测预报、震害防御、应急救援工作取得一定成效。

发布会上,与会嘉宾与观众们共同观赏了这部集励志温情与严肃教育意义兼备的《破门》,并给予一致好评。目前,电影《破门》正在全国院线进行公映。